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ВЕТЕРАНСЬКЕ МЕНТОРСТВО ЯК ВАГОМИЙ НАПРЯМОК СОЦІАЛЬНО-

ПРАВОВОЇ АДАПТАЦІЇ ВЕТЕРАНІВ ВІЙНИ В УКРАЇНІ 

 

В умовах жорстокої, кровопролитної війни, віроломно розв’язаної країною 

агресором в Україні, особливого значення та ваги набуває проблема 

налагодження функціонування ефективного правового механізму соціального 

захисту ветеранів війни (учасників бойових дій, осіб з інвалідністю внаслідок 

війни, учасників війни) [1]. Суспільно-значуще поняття «ветеран» потребує 

оновлення за своїм змістовим наповненням в аспекті усвідомлення, яку 

найважливішу державницьку функцію, виконували з 2014 року і виконують 

сьогодні ветерани війни, - захищаючи незалежність, суверенітет і територіальну 

цілісність України. Відповідно, саме зараз, особливо активізується запит на 

осучаснення соціальної політики підтримки ветеранів війни. У державі та 

суспільстві має сформуватися розуміння необхідності створення умов для 

запровадження дієвої системи адаптації ветеранів війни до мирного життя. Як 

слушно підкреслюється в Проєкті Плану відновлення України (Матеріали 
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робочої групи «Захист прав ветеранів»), державна політика з захисту прав 

ветеранів через широкомасштабне військове вторгнення рф до України, повинна 

знайти відповіді на такі виклики: стрімке зростання кількості ветеранів та сімей 

загиблих захисників, які потребують соціальної підтримки та виплат; дефіцит 

фінансових ресурсів для забезпечення всіх виявлених потреб ветеранів, їх сімей 

та членів сімей загиблих захисників; неможливість спрогнозувати кількість 

ветеранів, які матимуть право на державну підтримку після завершення війни; 

прогресування масштабу необхідної соціальної підтримки та адресних потреб у 

сфері захисту прав ветеранів, зокрема у невідкладній психологічній та медичній 

допомозі, реабілітації серед військовослужбовців з числа ветеранів, членів сімей 

загиблих захисників; виявлення численних порушень на місцях при процедурі 

мобілізації (поверхневий розгляд документів, формальне проходження 

військово-лікарських комісій), а також відсутність чи неякісне навчання 

мобілізованих без військового досвіду, що підвищує ризик бути травмованим чи 

загинути; відсутність дієвих інструментів для переходу від військового до 

цивільного життя [2]. Означені проблеми зумовили потребу пошуку нових 

дієвих підходів щодо реалізації підтримки ветеранів війни. На це спрямована 

діяльність Міністерства у справах ветеранів України, як головного органу у 

системі центральних органів виконавчої влади, що забезпечує формування та 

реалізує державну політику у сфері соціального захисту ветеранів війни, осіб, які 

мають особливі заслуги перед Батьківщиною, постраждалих учасників 

Революції Гідності, членів сімей таких осіб і членів сімей загиблих (померлих) 

ветеранів війни, членів сімей загиблих (померлих) Захисників і Захисниць 

України. До основних завдань якого віднесено зокрема такі: формування і 

реалізація державної політики у сфері: соціального захисту ветеранів та членів 

їх сімей, зокрема забезпечення психологічної реабілітації, соціальної та 

професійної адаптації, зайнятості, підвищення конкурентоспроможності на 

ринку праці, а також санаторно-курортним лікуванням, житлом; надання 

довічних державних стипендій, щорічної виплати до 5 травня разової грошової 

допомоги (крім організації виплати такої допомоги); надання, позбавлення 
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статусу та видачі посвідчень ветеранам та членам сімей загиблих (померлих) 

ветеранів війни, членам сімей загиблих (померлих) Захисників і Захисниць 

України; забезпечення прав і свобод ветеранів та членів їх сімей; забезпечення 

формування і ведення Єдиного державного реєстру ветеранів війни [3] тощо. Для 

забезпечення підтримки ветеранів війни та членів їх сімей, членів сімей загиблих 

(померлих) ветеранів війни, подальшої реадаптації та реінтеграції ветеранів 

війни до мирного життя через відповідні проекти, на підставі постанови Кабінету 

Міністрів України від 14.07.2021 р. № 720 «Про утворення бюджетної установи 

«Український ветеранський фонд» [4] наказом Міністерства у справах ветеранів 

України від 22 липня 2021 р. № 164 було створено «Український ветеранський 

фонд» [5]. Основними завданнями Фонду є: сприяння соціальному захисту 

ветеранів та членів сімей ветеранів шляхом підтримки та реалізації проєктів, які 

спрямовані на: забезпечення належних прав і гарантій державної підтримки 

ветеранів та членів сімей ветеранів; реінтеграцію ветеранів до активного 

суспільного життя, забезпечення збереження і відновлення їх фізичного та 

психічного здоров’я; підвищення професійного та освітнього рівня ветеранів; 

підтримку ведення підприємницької діяльності ветеранами та сприяння у їх 

працевлаштуванні; належне вшанування пам’яті загиблих Захисників України та 

шанобливого ставлення до членів їх сімей; залучення ветеранів до формування 

української громадянської ідентичності [6]. Саме для дієвої реалізації означених 

вище завдань, Міністерство у справах ветеранів запустило новий проєкт - 

Інститут ветеранського менторства. Суть цього проєкту полягає у тому, що 

спеціально навчені фахівці-ментори, будуть допомагати ветеранам вирішувати 

проблеми на місцях, зокрема ті, що пов’язані із оформленням документів, 

отриманням довідок тощо. Передусім пілотні проєкти запрацюють у Вінницькій, 

Дніпропетровській, Львівській та Миколаївській областях [7]. Як наголосила 

очільниця Міністерства у справах ветеранів Ю. Лапутіна, що ветеранська політика 

у сучасних умовах – це зміна підходів… Інститут помічника ветерана має стати 

базовим інфраструктурним органом, який комунікує зі всіма інститутами, котрі 

будуть корисними для ветеранів: міністерствами, ОВА тощо. На рівні громади 
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повинен бути сервісний офіс, у якому будуть працювати помічники ветеранів. Це 

не будуть офісні працівники. Це будуть люди з планшетом чи телефоном, у якому 

контакти ветеранів і тих, хто надає їм послуги. Ветерани можуть телефонувати 

помічнику у будь-який момент. Якщо до прикладу ветерану потрібна буде 

психологічна підтримка, його помічник бере із собою лікаря чи психолога та їде 

на нього. Міністерство у справах ветеранів - менеджер системи підтримки 

ветеранів [8]. На суспільному й державному рівнях формується інформаційно-

консультаційна, рекрутингова та захисна функції для кращої співпраці інстанцій, 

які надають послуги ветеранам. У межах рекрутингової функції, державний 

сектор має активно співпрацювати з громадським сектором, щоб створити умови 

для працевлаштування, перекваліфікації та навчання ветеранів у найкоротші 

терміни після звільнення зі служби. Захисна функція держави у сфері підтримки 

ветеранів має бути всеосяжною та проявлятися в різноманітні способи [9]. 

Помічники ветеранів у громадах повинні стати своєрідними наставниками і 

координаторами (менторами) повернення з реалій війни до мирного буття. Їхнім 

завданням буде, насамперед, індивідуальний професійний супровід у межах 

системи переходу від військової служби до цивільного життя наших Захисників 

та Захисниць, які повертатимуться з фронту та служби додому. Йдеться про 

консультування, організаційну роботу, представлення інтересів, навчання, 

працевлаштування тощо. Інститут помічника ветерана стане новою 

адміністративно-сервісною реалією у діяльності територіальних громад України 

вже найближчим часом. Послуга розроблена Мінветеранів України за сприяння 

«Проєкту підтримки Дія», що реалізується Програмою розвитку ООН в Україні 

за фінансування Швеції. З 1 липня 2023 року проходив конкурсний відбір 

кандидатів у помічники ветеранів, який здійснювався через інформаційний 

портал https://eveteran.gov.ua. Навіть було розроблено відеоінструкцію як подати 

заявку на конкурс. Згідно опублікованих конкурсних вимог: кандидатом у 

помічники ветерана може бути громадянин України, ветеран війни, член сім’ї 

ветерана, постраждалий учасник Революції Гідності, член сім’ї загиблого 

(померлого) ветерана, член сім’ї загиблого (померлого) Захисника чи Захисниці 

https://eveteran.gov.ua/
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України, який володіє українською мовою, проживає у громаді, де мешкають і 

отримувачі відповідного соціального супроводу, має освіту не нижче рівня 

молодшого бакалавра та перебуває на обліку в Єдиному державному реєстрі 

ветеранів війни і має реєстраційний номер облікової картки платника податків. 

Після конкурсного відбору заяв успішні кандидати проходитимуть 

спеціалізоване навчання та будуть працевлаштовані в сервісному офісі у справах 

ветеранів в одній з областей, що беруть участь у пілотному проєкті [10].  

За даними, оприлюдненими Міністерством у справах ветеранів України до 

2024 року планується підготувати 15 тисяч помічників ветеранів, на сьогодні ж 

вже є 439 кандидатів, які виявили бажання стати помічником ветерана, на 400 

запланованих посад. Найбільше таких бажаючих на Вінниччині - 119, та 

Львівщині - 109 особи. Наразі тривають співбесіди другої хвилі з кандидатами у 

громадах Вінницької, Миколаївської, Дніпропетровської та Львівської областях. 

Вже 181 кандидатів пройшли другий етап відбору та невдовзі розпочнуть 

профільне навчання у Центрах ветеранського розвитку [11]. Наведені дані 

свідчать про високий рівень підтримки в українському суспільстві необхідності 

запровадження ветеранського менторства, оскільки це дієвий напрям соціально-

правової підтримки та допомоги Захисникам та Захисницям нашої держави.  

Враховуючи вищезазначене, варто констатувати, що дійсно, в складних 

умовах сьогодення, потребує першочергової уваги проблема реабілітації та 

адаптації ветеранів війни, які повертаються і будуть повертатися з війни. Прояви 

посттравматичного стресового розладу, складнощі адаптації до мирного життя, 

можуть ефективно вирішуватися лише за допомогою відповідного супроводу і 

допомоги. Саме такий супровід будуть здійснювати за принципом «рівний-

рівному» належно підготовлені помічники ветеранів, які допоможуть їм 

соціалізуватися і відчувати себе комфортно у суспільному середовищі. Таким 

чином має досягатися максимум взаєморозуміння у цьому процесі. На нашу 

думку, вказана ініціатива дуже важлива і необхідна, але вона буде мати успіх за 

умови, що функції менторів, чи то пак, помічників ветеранів, виконуватимуть 

особи, які добре обізнані з проблематикою функціонування соціально-захисних 
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установ, мають відповідну правову підготовку, а, головне, веління душі і серця 

виконувати цю надзвичайно вагому для нашої держави справу. 
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В Україні триває масштабне реформування трудового законодавства, що 

розпочалося після 24 лютого 2022 року. Його початок пов’язується як із 

введенням воєнного стану через російську військову агресію, так і з триваючими 

процесами європейської інтеграції, розвитком цифрової економіки, а у зв’язку з 

цим і цифровізацією сфери праці. При цьому реформування стосується усіх 

складових системи трудового права – Загальних положень, Індивідуального 

трудового права та Колективного трудового права.  


